



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

28 января 2025 года, № 19 (8863)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены вопросы развития узбекско-туркменских отношений

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 27 января принял заместителя председателя Кабинета Министров Туркменистана, министра иностранных дел Рашида Мередова, находящегося в нашей стране в рамках программы проведения очередных узбекско-туркменских политических консультаций.



В начале беседы министр Рашид Мередов передал главе нашего государства искренние приветствия и добрые пожелания от Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова и Национального лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты страны Гурбангулы Бердымухамедова.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития и укрепления узбекско-туркменских отношений дружбы, добрососедства и стратегического партнерства.

С удовлетворением отмечен динамичный рост объемов товарооборота, который в 2024 году превысил 1,1 миллиарда долларов. Совместно создается зона приграничной торговли «Шават — Дашогуз». Продолжается тесное и взаимовыгодное сотрудничество в сфере промышленной кооперации, энергетики, транспорта и логистики, сельского хозяйства и водопользования. Расширяются межрегиональные контакты и культурно-гуманитарный обмен.

От имени руководства Туркменистана была выражена глубокая признательность лидеру Узбекистана за проведение в городе Ташкенте презентации новой книги Гурбангулы Бердымухамедова «Накуда гуйи» («Жемчужина разума»), которая была опубликована на узбекском языке.

Особое внимание уделено формированию новой обширной повестки многопланового партнерства Узбекистана и Туркменистана, подготовке предстоящих визитов на высшем уровне, Консультативной встречи глав государств региона и саммитов в формате «Центральная Азия плюс».

Состоялся также обмен мнениями по вопросам международной политики.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Переход к ресурсосберегающей модели экономики — требование времени

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по проекту Государственной программы в Год защиты окружающей среды и зеленой экономики.

Сегодня в мире все более ощутимы негативные последствия изменения климата. Предвидя это, наша страна активно переходит на зеленую экономику.

За последние три года в регионах были введены в эксплуатацию 16 крупных солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 3,5 гигаватта, построено 35 малых гидроэлектростанций. В промышленности внедрена система выдачи сертификатов зеленой энергии. Количество домов, установивших солнечные панели, превысило 60 тысяч. В рамках программы «Яшил макон» ежегодно проводится озеленение территорий, применяется рациональный подход к водопользованию.

2025 год объявлен в нашей стране Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики. В связи с этим был разработан проект государственной программы, который в течение месяца проходил общественное обсуждение. С документом ознакомились 11 миллионов граждан, более 100 самых актуальных предложений включено в программу. Структуры Организации Объединенных Наций и представительства других организаций выразили готовность к сотрудничеству в реализации программы. Одним из ключевых направлений госпрограммы является энергетика.

Благодаря активной работе последних лет доля зеленой энергии в общей структуре мощностей страны достигла 16 процентов. В этом году планируется увеличить данный показатель до 26 процентов. Для этого будут введены в эксплуатацию еще 16 крупных солнечных и ветряных электростанций мощностью 3,5 гигаватта, 5 крупных гидроэлектростанций мощностью 160 мегаватт и мощности для хранения энергии объемом 1,8 гигаватта.

Глава государства поручил дополнительно разработать проекты мощностью 1 гигаватт. Также будет продолжено стимулирование установки солнечных панелей на государственных предприятиях, в промышленных и сервисных комплексах, а также в домах. На эти цели будет выделено 2 триллиона сумов кредитов.

На основе опыта школы № 19 Баяутского района Сырдарьинской области будет расширена установка тепловых насосов в детских садах, школах и больницах.

Зеленая экономика — это не только развитие чистой энергетики, но и повышение энергоэффективности в различных отраслях.

В этом году поставлена цель сохранить темпы экономического роста на уровне не менее 6 процентов и увеличить объем валового внутреннего продукта до более чем 125 миллиардов долларов. Для достижения этого ключевыми факторами являются рациональность и экономия.

В связи с этим заместителю Премьер-министра — министру экономики и финансов поручено разработать программу, направленную на сокращение затрат до 15–20 процентов и увеличение добавленной стоимости за счет энергоэффективности.

Глава государства подчеркнул, что настало время перейти к ресурсосберегающей модели экономики.

Например, в электротехнической, автомобилестроительной, фармацевтической и пищевой промышленности добавленная стоимость на 1 тонну потребляемой энергии в 15–20 раз выше, чем в химической, строительной и текстильной отраслях.

Поставлена задача развивать отрасли с низким энергопотреблением и высокой добавленной стоимостью, а также обеспечивать ресурсосбережение в вышереченных секторах. Определено проведение энергетического аудита и внедрение ресурсосберегающих технологий на 400 крупных предприятиях с высоким энергопотреблением.

В ближайшем будущем развитие страны будет полагаться только на производство, произведенную с использованием зеленых технологий, поэтому уже сейчас этому вопросу уделяется особое внимание. В текущем году 15 процентов производственных и инфраструктурных проектов будут экологически чистыми, к 2027 году их доля достигнет 30 процентов, а к 2030-му — 55 процентов. Для поддержки низкоуглеродных проектов будет привлечено 300 миллионов долларов Европейского банка реконструкции и развития, Всемирного банка и других организаций.

При строительстве энергетических комплексов оборудование и комплектующие на сумму 4 миллиарда долларов будут производиться на отечественных предприятиях. Это позволит увеличить долю зеленого компонента в крупных проектах с 25 до 31 процента. В рамках программы «Яшил макон» ежегодно высаживается 200 миллионов деревьев. За последние три года было создано 698 садов и 316 общественных парков. На высохшем дне Аральского моря образованы зеленые территории площадью около 2 миллионов гектаров.

В продолжение этих усилий в этом году будут созданы 18 лесных хозяйств, специализирующихся на выращивании саженцев. На основе принципа «наука — проект — практика» будет усилена селекционная работа, организованы семеноводческие лаборатории, интенсивные опытные участки и «материнские» плантации.

В этих хозяйствах в текущем году планируется вырастить 123 миллиона саженцев. Будет запущена платформа «Яшил олам», где можно будет приобрести саженцы онлайн. Бизнесу, озеленяющему свою территорию и использующему экологически чистое оборудование и материалы в производстве, будет присваиваться статус «зеленого предпринимателя». Это будет учитываться в рейтинге предпринимателей. Им будет предоставляться всесторонняя поддержка в получении «зеленого сертификата» и поиске новых рынков сбыта.

На совещании ответственные лица доложили о задачах, заложенных в проекте государственной программы, а также планах по ее реализации.

УзА.

Состоялся обмен мнениями по актуальным темам регионального сотрудничества

25 января в нашей стране с визитом находился Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров.

Глава нашего государства Шавкат Мирзиёев провел неформальную встречу с Президентом Кыргызстана в курортном комплексе «Амирсой» в Ташкентской области.

Узбекистан богат историческими, культурными и живописными местами. В последние годы реализуются соответствующие меры по привлечению большего количества туристов в такие уголки. Особое внимание уделяется созданию туристских центров в регионах с высоким потенциалом в данной сфере.

Благодаря созданным условиям и возможностям с

каждым годом увеличивается число туристов, приезжающих в нашу страну. В частности, в прошлом году было более 8 миллионов 600 тысяч зарубежных гостей. Им было оказано услуг на сумму 2 миллиарда 700 миллионов долларов — этот показатель в 1,5 раза больше, чем в 2023 году.

Комплекс «Амирсой» — один из крупнейших горнолыжных курортов нашей страны. Он расположен на площади более 900 гектаров и имеет соответствующие мировым стандартам и подходящие для любого сезона условия.

Лидеры обменялись мнениями по актуальным вопро-

сам двусторонней повестки дня, а также международной политики и регионального взаимодействия.

Президент Кыргызстана высоко оценил созданные условия и современную инфраструктуру туристского горнолыжного комплекса, соответствующего высоким мировым стандартам.

Достигнута договоренность о продвижении совместных проектов, направленных на создание курортно-рекреационных центров с учетом уникального геологического и природного разнообразия в Узбекистане и Кыргызстане.

Президент Узбекистана поздравил лидера Беларуси с победой на президентских выборах

В ходе телефонного разговора 27 января Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев сердечно поздравил Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко с уверенной победой на выборах Президента страны.

Глава нашего государства особо отметил, что высокая явка избирателей и итоги голосования еще раз подтвердили большое доверие белорусского народа к действующему Президенту страны, широкую поддержку проводимого политического курса и социально-экономических реформ.

В ходе беседы были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-белорусских отношений многопланового партнерства в контексте практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе визита Президента

Беларуси Александра Лукашенко в Узбекистан 7–9 февраля прошлого года.

Объем товарооборота в 2024 году превысил 700 миллионов долларов. Отмечена важность ускорения проектов промышленной кооперации в различных отраслях экономики, продолжения тесных деловых и межрегиональных контактов, интенсивного культурно-гуманитарного обмена.

Лидеры Узбекистана и Беларуси также рассмотрели график предстоящих мероприятий.

УзА.

Информация

о третьем пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

25 января в Ташкенте продолжил свою работу третье пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, депутаты местных Кенгашей, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.



Третий день работы пленарного заседания начался с рассмотрения Закона «О внесении изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершенствованием системы профилактики правонарушений среди несовершеннолетних».

Вызовы и угрозы, возникающие в современном мире, становятся причиной широкого распространения различных чуждых молодежи идей. Это ставит перед правоохранительными органами нашей страны новые задачи по своевременному предупреждению и устранению подобных случаев.

Передача соответствующим постановлениям Президента Республики Узбекистан от 5 февраля 2024 года должностей инспекторов-психологов (старших инспекторов-психологов) органов внутренних дел по делам несовершеннолетних структуре Национальной гвардии также является неотъемлемым продолжением работы, проводимой в этом направлении.

НС ДИАЛОГ

Встречи с избирателями в махаллях и на предприятиях

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса находятся в избирательных округах, где проводят встречи с населением, изучают проблемы, содействуют в их решении.

Диалог проходит в махаллях, на производственных предприятиях. Парламентарии дают подробную информацию о реформах, сути и значении принимаемых законов. В центре внимания депутатов — ход работы по сокращению бедности, реализации инвестиционных проектов, строительству жилых домов, проведению сезонных агротехнических мероприятий в сельском хозяйстве.

УзА.

Информация

о третьем пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 В соответствии с данным постановлением в Национальной гвардии Республики Узбекистан образовано Управление по работе с детьми и его территориальные подразделения, а также учреждены должности старших инспекторов-психологов и инспекторов-психологов по вопросам несовершеннолетних.

Этими подразделениями принимаются необходимые меры по улучшению морально-психологической обстановки в школах (10 134), выявлению и устранению факторов, способствующих возникновению безнадзорности среди учащихся, формированию у них чувства патриотизма и преданности Родине, воспитанию нетерпимого отношения к нарушениям закона.

Наряду с этим проводится важная работа по обеспечению безопасности в общеобразовательных учреждениях, прежде всего на примере концепции «Безопасная школа» путем работы с проблемными учащимися по месту их жительства в присутствии родителей, а также улучшению посещаемости.

Возникает необходимость предоставления лицам, замещающим вновь созданные должности, в том числе старшим инспекторам-психологам и инспекторам-психологам по вопросам несовершеннолетних, полномочий, установленных законодательством для инспекторов-психологов органов внутренних дел по делам несовершеннолетних. С февраля по настоящее время инспекторы-психологи Национальной гвардии выявили 44 450 нарушителей части первой статьи 47 Кодекса об административной ответственности, обеспечили применение административных мер наказания через инспекторов по профилактике органов внутренних дел, выписали около 175 тысяч предупредительных писем родителям детей, пропускающих школу.

На одного инспектора-психолога в зависимости от количества детей в школах приходится от 3 до 10 общеобразовательных учреждений. Однако тот факт, что они направляют несовершеннолетних правонарушителей к инспектору по профилактике, который является основным контактным лицом по вопросам применения административных мер наказания в отношении их родителей, негативно сказывается на эффективности работы инспекторов-психологов, а также приводит к излишней трате их времени.

Настоящий закон разработан Национальной гвардией Республики Узбекистан в целях обеспечения законности деятельности инспекторов-психологов по делам несовершеннолетних, проходящих службу в общеобразовательных учреждениях, а также улучшения психологической обстановки в школах, формирования среди несовершеннолетних нетерпимого отношения к правонарушениям, оказания помощи проблемным учащимся по месту жительства с участием их родителей, создания необходимых условий для эффективной реализации адресной работы.

По мнению сенаторов, принятие закона послужит повышению эффективности деятельности органов Национальной гвардии Республики Узбекистан по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, а также защите прав, свобод и законных интересов детей.

После обсуждения закон одобрен сенаторами. Далее парламентарии обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее усиление гарантий надежной защиты прав и свобод личности».

В стране проводится широкомасштабная работа, цель которой — поднятие на новый уровень системы защиты прав человека на основе принципа «Во имя чести и достоинства человека», усиление гарантий защиты прав и свобод личности в деятельности судебных и правоохранительных органов, а также укрепление доверия населения к правоохранительной системе.

В результате комплексных реформ в судебно-следственной практике разработаны эффективные механизмы, направленные на обеспечение гарантий защиты прав и свобод человека.

Закон, обсуждаемый сенаторами, является логическим продолжением этих реформ и предусматривает введение должнос-

ти следственного судьи в районных, городских судах по уголовным делам в целях надежного обеспечения судом конституционных прав лица, обвиняемого в совершении преступления, на свободу и личную неприкосновенность.

Вместе с тем для определения в законодательстве вопросов санкционирования процессуальных решений на стадии досудебного производства по уголовным делам и рассмотрения дел об административных правонарушениях следственными судьями этим законом вносятся изменения и дополнения, предусматривающие основания и порядок рассмотрения дел, отнесенных к компетенции следственных судей.

Сенаторы подчеркнули, что документ послужит дальнейшему усилению гарантий надежной защиты прав и свобод личности в следственной деятельности.

После окончания обсуждения закон одобрен сенаторами.

Затем был рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в Трудовой кодекс Республики Узбекистан».

В последние годы в стране проводится системная работа по обеспечению гарантий трудовых прав граждан и внедрению международных стандартов в национальное законодательство.

Закonom в Трудовой кодекс Республики Узбекистан вносятся дополнения и изменения, предусматривающие внедрение порядка оформления трудового договора в электронной форме в межведомственном аппаратно-программном комплексе «Единая национальная система труда», изменение порядка определения продолжительности отпуска без сохранения заработной платы и порядка исчисления средней заработной платы работников.

В соответствии с Законом «Об образовании» вносятся изменения, уточняющие виды образовательных организаций, в которых работники могут обучаться по вечерней или заочной формам обучения. Также вводит запрет на увольнение работника по причине, связанной с беременностью или наличием ребенка.

Вместе с тем устанавливаются органы

Республики Узбекистан возникает необходимость в уточнении ее полномочий в законодательных актах.

Исходя из этого в законы «О государственной пошлине», «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» и «Об ограничении распространения и употребления алкогольной и табачной продукции» вносятся изменения и дополнения, определяющие полномочия инспекции. Так, устанавливается срок уплаты ежегодной государственной пошлины за выдачу лицензии для деятельности по производству потребительского и технического этилового спирта, алкогольной продукции, а также по оптовой торговле алкогольной продукцией.

Закonom предусматривается возможность осуществления юридическими лицами оптовой торговли пивом и пивными напитками путем направления уведомления уполномоченному государственному органу.

Оптовая торговля табачной продукцией также осуществляется путем направления уведомления уполномоченному органу, а розничная — путем направления уведомления налоговым органом.

Сенаторы подчеркнули, что данный закон способствует внедрению эффективной системы контроля в сфере производства и реализации алкогольной и табачной продукции. Он послужит предупреждению незаконного оборота продукции, развитию здоровой конкурентной среды для ведения бизнеса, защите прав потребителей и обеспечению единообразного применения правовых норм.

Сенаторы одобрили закон. Далее был рассмотрен Закон «Об учреждении почетного звания Республики Узбекистан «Узбекистон Республикасида хизмат курсатган эколог».

В последние годы, исходя из новых требований устойчивого развития, проводятся реформы, основанные на новом подходе к охране окружающей среды, обеспечению экологической устойчивости.

Принимаются системные меры по озеленению территорий, защите деревьев, расширению и сохранению зеленых на-

саждений, в частности на высохшем дне Аральского моря, а также сокращению выбросов промышленных предприятий и транспортных средств. Эти меры служат целям экологической устойчивости не только в нашей стране, но и в регионе.

Успешно реализуется концепция развития данной сферы и стратегии по ее направлениям. Государственные и общественные органы, представители широкой общественности прикладывают совместные усилия для обеспечения экологической устойчивости.

В целях поддержки тех, кто напрямую или опосредованно осуществляет свою деятельность в данной сфере, и должного стимулирования их труда предусматривается учреждение почетного звания «Узбекистон Республикасида хизмат курсатган эколог» («Заслуженный эколог Республики Узбекистан»). Оно будет присуждаться гражданам, добившимся значительных результатов в развитии сферы экологии и охраны окружающей среды, бережного сохранения природы, биологического разнообразия, смягчения последствий изменения климата, рациональном использовании природных ресурсов.

Почетного звания также будут удостаиваться специалисты и представители сферы, экоактивисты, проявившие особую инициативу в разработке и внедрении на практике экологически чистых и инновационных технологий, расширении зеленых территорий и озеленительных работах; самоотверженно трудящи-

еся в целях повышения экологической культуры населения, воспитания молодого поколения в духе уважения к природе и подготовки высококвалифицированных кадров в системе.

Закон одобрен сенаторами. Также в ходе третьего пленарного заседания Сената был рассмотрен Закон «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан о союзнических отношениях (Душанбе, 18 апреля 2024 года)».

Во внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан особое место занимают вопросы улучшения отношений с государствами Центральной Азии, то есть соседними странами, укрепления атмосферы дружбы, вывода взаимного сотрудничества на более высокий уровень.

Настоящий договор подписан в городе Душанбе 18 апреля 2024 года в рамках государственного визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Республику Таджикистан. Он направлен на вывод отношений дружбы и стратегического партнерства между двумя странами на новый — союзнический уровень.

Документ предусматривает развитие сотрудничества в таких областях, как решение региональных конфликтов мирным путем в соответствии с нормами международного права, продолжение взаимодействия по вопросам демаркации государственных границ, реализации взаимовыгодных проектов в водно-энергетической сфере, развитие парламентской дипломатии, укрепление взаимных связей.

Важно также углублять сотрудничество в экономической, инвестиционной, научно-технической, культурно-образовательной сферах, в области спорта и туризма, координировать совместные усилия по борьбе с терроризмом, экстремизмом и транснациональной организованной преступностью.

Данный закон послужит дальнейшему укреплению многопланового сотрудничества между Узбекистаном и Таджикистаном, обеспечению мира и безопасности в регионе.

По завершении обсуждения закон одобрен сенаторами.

На очередном пленарном заседании Сената был рассмотрен Закон «Об ограничении выбросов парниковых газов».

В стране предпринимаются определенные шаги по предупреждению изменения климата и снижению его негативных последствий. Однако отсутствие закона и регулирующей данную сферу нормативной базы, в том числе касательно сокращения выбросов парниковых газов, ограничивает возможности налаживания международного сотрудничества в экономической, технологической и экологической областях.

Необходимо развить сферу до уровня требований международных актов и совершенствовать ее организационно-правовую базу. Закон направлен на установление порядка осуществления оборота углеродных единиц, полученных в результате сокращения выбросов парниковых газов, и обеспечение системного контроля за выбросами парниковых газов. Определяются основные принципы, основы и порядок системы мониторинга, отчетности и верификации ограничения выбросов парниковых газов, права собственности на сокращенные выбросы парниковых газов.

Сенаторы особо подчеркнули важность закона на сегодняшний день, однако указали на некоторые вопросы, которые требуют пересмотра. Так, отмечалась необходимость пересмотра понятия «парниковые газы», четкого разграничения полномочий местных Кенгашей или исполнительных

власти в области ограничения выбросов парниковых газов, исключения некоторых статей закона.

Также внимание было акцентировано на целесообразности конкретного раскрытия в законе уполномоченных государственных органов и пересмотра полномочий государственных органов в области ограничения выбросов парниковых газов.

Сенаторы пришли к выводу, что закон не должен быть причиной противоречий и недоразумений в правоприменительной практике и должен соответствовать требованиям Закона «Об антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов и их проектов».

По окончании обсуждения данный закон отклонен сенаторами. Далее обсуждался Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

В стране проводятся широкомасштабные реформы, направленные на повышение эффективности деятельности органов самоуправления граждан, превращение института махалли в самую близкую к населению народную структуру, реализацию прав граждан на объединение в союз, представляющий общие интересы сходов граждан, укрепление их материально-технической базы, дальнейшее развитие взаимодействия с органами государственной власти и институтами гражданского общества.

Суть закрепления статуса института махалли на уровне Конституции Республики Узбекистан состоит в том, что социальная политика государства теперь начинается не с района или города, а с махалли.

За последние семь лет в центре внимания государства было улучшение института махалли. Анализ показывает, что принято около 100 нормативно-правовых актов, направленных на совершенствование системы.

В свою очередь сенаторы отметили, что возникла необходимость дальнейшего совершенствования порядка организации и проведения выборов председателей сходов граждан, а также укрепления гарантий деятельности председателей сходов граждан, избранных на освободившиеся места.

Вносимые законом изменения и дополнения в законы «Об органах самоуправления граждан» и «О выборах председателя схода граждан» разработаны с целью регулирования этих вопросов. Предусматривается продление срока полномочий председателя схода граждан с 3 до 5 лет, избрание председателей сходов граждан на вакантные места сроком на 5 лет, а также отнесение выборов председателей сходов граждан к полномочиям комиссий Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента.

В ходе обсуждения подчеркивалось, что закон послужит эффективной организации деятельности председателей сходов граждан и работы комиссий, оказывающих содействие в организации и проведении выборов председателей сходов граждан.

Закон одобрен сенаторами. На третьем пленарном заседании Сената также рассмотрен вопрос о внесении изменений в состав Верховного суда Республики Узбекистан.

На основании постановления Сената Олий Мажлиса, принятого по данному вопросу, Новруз Бабакулович Рахманов, Абдунозир Абдухамитович Игамбердиев, Зоирид Аманович Рустамов, Абдувохид Абдукадирович Касимов и Хасан Сунатиллаевич Эгамбердиев освобождены от должности судьи Верховного суда Республики Узбекистан.

Наряду с этим обсуждено утверждение постановления Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В ходе пленарного заседания рассмотрено 20 вопросов, в том числе 18 законов, направленных на укрепление правовых основ всех сфер жизни общества и повышение эффективности осуществляемых в стране масштабных преобразований, развитие международного сотрудничества.

На этом третьем пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершилось.

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО
КОРРЕСПОНДЕНТА

Безотлагательные задачи

В третий день пленарного заседания верхней палаты парламента сенаторы обсудили ряд социально-экономических вопросов, в частности, законы «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее усиление гарантий надежной защиты прав и свобод личности», «Об учреждении почетного звания Республики Узбекистан «Узбекистон Республикасида хизмат курсатган эколог», «О внесении изменений и дополнений в Трудовой кодекс Республики Узбекистан». Сенаторы поделились мнениями о прошедшем мероприятии.

Абдулхаким ЭШМУРАТОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции:

— Цель реализуемых в стране реформ — создание системы надежной защиты прав и свобод человека, выведение ее на новый уровень. Важными направлениями являются укрепление гарантий защиты прав и свобод граждан в деятельности судебных и правоохранительных органов, повышение доверия населения к системе правоохранки.

Предпринимаются стратегические шаги для обеспечения верховенства закона, реформирования судебно-правовой системы, защиты прав и интересов граждан. На пленарном заседании Сената Олий Мажлиса обсужден Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее усиление гарантий надежной защиты прав и свобод личности».

В документе предусмотрено создание должности следственного судьи в районных и городских судах по уголовным делам с целью надежного обеспечения судебной защиты конституционных прав обвиняемого, в частности, на свободу и личную неприкосновенность.

Нормативно-правовой акт вносит изменения и дополнения, касающиеся вопросов санкционирования процессуальных решений на стадии досудебного производства по уголовным делам и рассмотрения дел об административных правонарушениях следственными судьями. Определяются основания и порядок рассмотрения дел, которые относятся к компетенции следственных судей.

Закон одобрен сенаторами.

Анвар ТУЙЧИЕВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам и экологии:

— В Узбекистане проводится целенаправленная работа по защите окружающей среды, обеспечению экологической безопасности, рациональному использованию природных ресурсов и созданию благоприятных условий для жизни населения.

В рамках требований устойчивого развития осуществляются реформы, основанные на обновленном подходе к охране окружающей среды, обеспечению экологической устойчивости и созданию здоровой экологической среды. Внимание уделяется изменению отношения к экологическим вопросам, совершенствованию законодательной базы, регулирующей сферу. В обществе формируется новое экологическое сознание, повышается уровень экологической культуры. Поощряется бережное отношение к природе.

Логическим шагом в этом направлении стал рассмотренный Закон «Об учреждении почетного звания Республики Узбекистан «Узбекистон Республикасида хизмат курсатган эколог».

С целью поддержки тех, кто непосредственно или косвенно связан с деятельностью в области экологии, а также для должного поощрения их труда вводится почетное звание заслуженного эколога Республики Узбекистан. Оно будет присуждаться гражданам, достигшим значительных успехов в обеспечении охраны окружающей среды, поддержании биологического разнообразия, смягчении последствий изменения климата, рациональном использовании природных ресурсов и их восстановлении.

Почетное звание присуждается специалистам, работникам и представителям экосферы, экоактивистам, проявившим выдающуюся инициативу в разработке и внедрении экологически чистых и инновационных технологий, расширении зеленых зон, тем, кто самоотверженно работает над повышением экологической культуры населения, подготовкой высококвалифицированных специалистов в данной области.

Закон одобрен сенаторами.

Эркин ГАДОЕВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам:

— В республике созданы условия и широкие возможности для обеспечения занятости населения, трудовой деятельности граждан и ведения предпринимательства, которые уже приносят положительные результаты.

Обсужденный сенаторами Закон «О внесении изменений и дополнений в Трудовой кодекс Республики Узбекистан» разработан в рамках Стратегии «Узбекистан-2030» с целью создания достойных условий для реализации потенциала каждого человека.

Документ устанавливает возможность заключения трудового договора в электронной форме через межведомственный программно-аппаратный комплекс «Единая национальная система труда», а также изменение порядка определения продолжительности отпуска без сохранения заработной платы и порядка исчисления средней заработной платы работников.

В соответствии с Законом «Об образовании» вносятся изменения, уточняющие типы образовательных учреждений, в которых работники могут обучаться по вечерней или заочной форме. Также устанавливается запрет на увольнение по причине беременности или наличия ребенка.

Вместе с тем госорганы и организации при приеме на работу не должны требовать предоставления сведений о паспорте или ID-карте, трудовой книжке. Они самостоятельно запрашивают эту информацию, в том числе через межведомственные интеграционные платформы в информационных системах.

Закон одобрен сенаторами.



Фото Ю. Буряева.

НС КОНТАКТЫ

Новые горизонты двустороннего партнерства

Первый заместитель Председателя верхней палаты парламента Содик Сафоев в ходе визита в Мадрид провел встречу с сенатором Испании Антонио Луенго.

Обсуждались состояние, перспективы двусторонних отношений между Узбекистаном и Испанией, вопросы межпарламентского диалога и налаживания прямых связей между регионами обеих стран.

Отмечены проводимые в Узбекистане масштабные реформы и приоритеты внешней политики государства. Подчеркивалось, что руководство Узбекистана придает большое значение улучшению инвестиционного климата для европейских компаний.

В ходе диалога констатирована необходимость улучшения качества узбекско-испанского сотрудничества по всему спектру отношений. Стороны согласовали взаимодействие в сферах торговли, экономики, инвестиций, охраны окружающей среды, решении проблем дефицита воды и внедрении водосберегающих технологий в сельском хозяйстве.

Уделено внимание роли парламентской дипломатии в дальнейшей активизации работы в этом направлении, укреплении связей.

НС СЛУШАНИЯ

Гектары эффективного полива

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам и экологии заслушал информацию Министрства водного хозяйства, касающуюся внедрения водосберегающих технологий, сокращения водопотребления в регионах и планов на перспективу.

Концепцией развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы и Стратегией «Узбекистан-2030» предусмотрено внедрение к 2030 году водосберегающих технологий при орошении 2 миллионов гектаров, в том числе технологий капельного орошения — на 600 тысячах гектаров.

За последние пять лет на 1,9 миллиона гектаров освоено использование подобных технологий, их общий показатель возрос до 46 процентов по сравнению с орошаемыми земельными площадями. В минувшем году водосберегающие технологии внедрены на 326 тысячах гектаров в результате выделения кредитных средств по ставке 14 процентов сроком на пять лет с двухлетним льготным периодом. За счет выравнивания 522,8 тысячи гектаров хозяйств и кластерам в 2024 году выделено 208 миллиардов сумов субсидий.

таров сельскохозяйственных земель с помощью лазерной техники за сезон сэкономлено 2,5 миллиарда кубометров воды.

На внедрение на 22 тысячах гектаров хлопковых полей капельного и дискретного орошения фермерским

ти на капельное орошение на 74,7 тысячи, дождевальное — на 35,3 тысячи, дискретное — на 27,5 тысячи, посредством гибких труб и через пленочное покрытие — на 94 тысячах гектаров, лазерное нивелирование будет использовано на 268,5 тысячи гектаров.

Через платформу «suvkredit.uz» оформлены договоры на внедрение дождевальной технологии орошения на 34,4 тысячи гектаров плантаций под урожай зерна 2025 года, профинансирована работа на 16,9 тысячи гектаров, на 15 тысячах гектаров ведется строительство и монтаж оборудования.

Депутаты внесли ряд предложений и рекомендаций, направленных на эффективное использование водных ресурсов, модернизацию водохозяйственных объектов. Решено обеспечить эффективный парламентский контроль.

Акцент

В минувшем году водосберегающие технологии внедрены на **326** тысячах гектаров

в результате выделения кредитных средств по ставке **14** процентов сроком на пять лет с двухлетним льготным периодом. За счет выравнивания **522,8** тысячи гектаров сельскохозяйственных земель с помощью лазерной техники за сезон сэкономлено **2,5** миллиарда кубометров воды.

хозяйствам и кластерам в 2024 году выделено 208 миллиардов сумов субсидий.

Разработаны адресные программы для продолжения этой работы в текущем году. Предусмотрено переи-

рекомендаций, направленных на эффективное использование водных ресурсов, модернизацию водохозяйственных объектов. Решено обеспечить эффективный парламентский контроль.

НС В КОМИТЕТАХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ

Придерживаться договора дешевле



Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по предпринимательству, развитию конкуренции и вопросам промышленности готовит во втором чтении законопроект, направленный на защиту прав потребителей.

На заседании с участием фракций политических партий, членов рабочей группы, экспертов и юристов детально проанализированы поступившие предложения и мнения депутатов.

Документом предусматривается, что продавец в случае непредоставления товара потребителю в сроки, указанные в договоре, уплачивает пеню за неисполненную часть обязательства. Ее общая сумма не может превышать полную цену предоставленного товара, а выплата пени не освобождает от возмещения убытков, причиненных просрочкой поставки товара либо его недопоставки. Продавец освобождается от уплаты пени, если докажет, что за-

держка передачи товара произошла по вине потребителя.

Депутаты попросили инициаторов закона дать разъяснения по некоторым нормам проекта. Внесены предложения по его дальнейшему совершенствованию и доработке.

Совершенствование законопроекта продолжается.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Безопасный и прозрачный рынок недвижимости

Строительный сектор Узбекистана переживает нарастающий спрос на жилье и интенсивное развитие инфраструктуры. В 2024 году было построено более 40 миллионов квадратных метров жилья. Планы на нынешний также включают масштабные проекты.

Внедрены ипотечные программы, способствующие доступности жилья для граждан, а введение эскроу-счетов станет следующим шагом к созданию более безопасной и предсказуемой финансовой среды. Президент на видеоселекторном совещании подчеркнул важность дальнейшего развития жилищного строительства, особенно в рамках программы «Янги Узбекистон». Введение системы эскроу-счетов создаст дополнительные возможности для привлечения оборотных средств, что позволит ускорить процесс возведения объектов и обеспечить более высокое качество жилья.

При новом подходе застройщики смогут привлекать до милли-

арда долларов под более низкие процентные ставки, допускаются финансирование и строительство параллельно. Граждане получат возможность оформлять ипотечные кредиты и субсидии на начальных этапах строительства.

Стройиндустрия Узбекистана находится на пороге значительных перемен: внедрение механизма эскроу-счетов — важный шаг в реформировании рынка недвижимости. Этот финансовый инструмент, который зарекомендовал себя в ряде стран, может стать надежной основой для создания безопасных и прозрачных условий на рынке строительства.

Эскроу — финансовая схема, при которой средства, предназначенные для оплаты за строительные проекты или покупку недвижимости, хранятся у третьей стороны, обычно в банке, до выполнения оговоренных условий. В случае с недвижимостью это означает, что деньги от покупателя или инвестора остаются на эскроу-счете до тех пор,

пока застройщик не выполнит определенные этапы работ и не сдаст объект в эксплуатацию, что исключает вероятность их перенаправления. Для застройщиков это не только надежность, но и дополнительная мотивация

выполнять проект в срок и в соответствии с заявленными стандартами. Новшество позволяет контролировать целевое использование средств, обеспечивая защиту интересов как дольщиков, так и инвесторов.

Для покупателей недвижимости система эскроу создает дополнительные гарантии. В случае недобросовестных действий со сто-

роны застройщика или его банкротства средства дольщиков остаются защищенными.

Зарубежные девелоперы предпочитают работать в странах с четкой организованной системой защиты вложений, и наличие эс-

кроу-счетов сделает рынок недвижимости Узбекистана более привлекательным.

Введение эскроу-счетов способствует развитию строительной отрасли, укреплению доверия со стороны населения. Эскроу позволит застройщикам работать в рамках прозрачных условий, гражданам — быть уверенными в безопасности своих вложений. Проект-

Акцент

Для покупателей недвижимости система эскроу создает дополнительные гарантии. В случае недобросовестных действий со стороны застройщика или его банкротства средства дольщиков остаются защищенными.

Эмма АСПОНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

«Народное слово».

Встречи с избирателями в махаллях и на предприятиях



Почему буксует стройка?

Члены рабочей группы во главе с руководителем фракции Демократической партии «Миллий тиклиш» в Законодательной палате Алишером Кодировым побывали в комплексе «Каладж калъа» Багатского района.

На территории крепости, построенной в IV веке до нашей эры, возводится туристский городок площадью 125 гектаров, способный принимать 2 тысячи туристов в день. Группа установила, что строительным работам мешают незаконные постройки вокруг объекта, где в перспективе будет трудоустроено 500 человек.

Депутаты внесли предложения и рекомендации по скорейшему запуску туристского городка и оказали содействие в решении имеющихся проблем.

Детсад по обращению

Депутат нижней палаты Олий Мажлиса Наврузбек Юсупов встретился с жителями махалли «Янги Бустанобод» Избасканского района.



Парламентарий ознакомился с ходом строительства в этом районе колодца, который планируется сдать в эксплуатацию в ближайшие дни. Сооружение призвано обеспечить местное население питьевой водой. Народный избранник проверил, как обстоит дело с благоустройством, прокладкой дорог, бетонированием арыков.

Н. Юсупов побывал в детском саду, строящемся в махалле «Чуртонлик». Проект государственно-частного партнерства реализует местный предприниматель. Он был инициатором депутатом год назад по обращению жителей махалли. Дошкольная образовательная организация рассчитана на 120 мест. Сдача в эксплуатацию планируется в течение двух месяцев.

Встречи депутатов Законодательной палаты с избирателями продолжаются.

Филиал готовит специалистов

Рабочая группа под управлением руководителя фракции СДП «Адолат» в Законодательной палате Робахон Махмудовой проводит изучения в Самаркандской области.

Р. Махмудова посетила Каттакурганский городской филиал Самаркандского государственного университета. Ознакомилась с условиями, созданными для повышения знаний и опыта студентов путем участия в практических программах по своей специальности.

В ходе беседы разъяснены суть и значение проводимых реформ, принимаемых законов, указов и постановлений Президента.

«Народное слово».

НС ПРИЗНАНИЕ

Мировые СМИ рекомендуют посетить Узбекистан

Узбекистан — страна, славящаяся богатой историей и культурой, привлекает все больше внимания путешественников со всего мира. Авторитетные мировые СМИ, такие как американская газета «The New York Times», британские «Financial Times», BBC, популярный индонезийский портал «CNN Indonesia», газета «Kalimantan Post», бельгийская телекомпания RTBF и другие, включают Узбекистан в списки лучших направлений для путешествий в 2025 году.

Нью-Йорк. Американская газета «The New York Times» выделяет Бухару в своем путеводителе «52 места, куда стоит отправиться в 2025 году». Издание анонсирует значительное событие — первую Бухарскую биеннале, которая пройдет с 5 сентября по 20 ноября 2025 года в историческом центре города. Биеннале, посвященная современному искусству, соберет международных и узбекских художников, включая знаменитых личностей, таких как британский скульптор Энтони Горли и египетско-американский кулиар Лайла Гохар. Издание также отмечает, что Бухара, входящая в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, является культурным и архитектурным центром, где путешественников ждут не только культурные события, но также старинные ремесла и архитектурные памятники.

Лондон. Одна из самых авторитетных деловых газет «Financial Times» в статье «50 отпусков, которые стоит взять в 2025 году» пишет об Узбекистане как привлекательном направлении для туристов. Внимание акцентируется на Бухаре, которая продолжает привлекать путешественников древними мечетями, медресе и караван-сараями. Особенно в этом году туристов ожидает Бухарская биеннале, которая объединит искусство, культуру и кулинарию, сделав Узбекистан еще более привлекательным для любителей современного искусства.

Джакарта. Известный индонезийский портал «CNN Indonesia» в публикации выделяет Узбекистан как одно из привлекательных туристских направлений на международном арене. Подчеркивается, что страна, яв-

ляясь важной частью исламской истории и культуры, приобретает растущую популярность среди туристов Индонезии благодаря древним архитектурным памятникам, оживленным рынкам и уникальной природе. Особое внимание уделяется узбекскому национальному блюду — плову, который включен в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО. Это добавляет еще один аспект привлекательности страны для индонезийцев, особенно в контексте кулинарного туризма.

Популярная индонезийская газета «Kalimantan Post» в статье описала Узбекистан как одно из важнейших мест паломничества мусульман. Автор Мохаммад Аде Маулидин акцентировал внимание на культурной значимости исторических городов Узбекистана, а

также на наследии и вкладе великих ученых страны в развитие исламской цивилизации. Он также поделился положительными впечатлениями от зимнего отдыха в горах Чимгана и активного туризма в Бухаре.

Брюссель. Бельгийская телерадиокомпания RTBF посвятила специальный репортаж традиционному искусству выпечки хлеба в Узбекистане. Главный редактор программы «Мир по частям» Франсуа Мазур продемонстрировал зрителям процесс приготовления узбекского хлеба в национальной печи — тандыре. В видео Франсуа Мазур делится впечатлениями от уникальности процесса, который привлекает внимание как туристов, так и кулинарных экспертов со всего мира.

Лондон. Имеющая мировую аудиторию британская вещательная корпорация BBC также включила Узбекистан в список «25 лучших мест для путешествий в 2025 году». В опубликованной на сайте корпорации статье говорится о стремительном развитии инфраструктуры и культурного потенциала страны, уделяется особое внимание



Ташкенту и его современному искусству, отраженному в том числе в уникальном метро города. BBC также анонсирует проведение первой Бухарской биеннале в сентябре 2025 года.

Рекомендации таких авторитетных мировых изданий и медиа подчеркивают важность Узбекистана как культурного и туристского направления. Страна активно работает над улучшением инфраструктуры, привлечением инвестиций в туристскую сферу и со-

хранением памятников архитектуры, что делает ее все более привлекательной для туристов. Эти усилия отражаются в растущем интересе к Узбекистану как важному культурному центру региона, способному предложить уникальный опыт как для любителей истории и искусства, так и для ценителей современной культуры и гастрономических традиций.

ИА «Дунё».

Редакция наградила лучших авторов

Награждены победители творческого конкурса редакции газет «Халк сўзи» и «Народное слово» на лучший авторский материал 2024 года.



Лучшие материалы, в которых раскрывается значение масштабной программы реформ, определило жюри. Победителями конкурса признаны авторы актуальных и резонансных публикаций: ректор Навоийского государственного университета доктор экономических наук, профессор Мухиддин Калонов и заслуженный журналист Республики Каракалпакстан Жолдасбай Нуруллаев, ректор Международного университета Нордик доктор экономических наук, профессор

Шерзод Мустафулов и старший преподаватель Ташкентского государственного экономического университета Сурайё Хамраходжаева, искусствовед, член Союза журналистов Узбекистана Гуарик Багдасарова и директор Каракалпакского университета доцент Гафуржон Зохилов. Авторам вручили дипломы и призы, в их адрес прозвучали слова благодарности за активность.

«Народное слово».



Фото Ю. Буряева.

НС НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Присоединятся к исследованию

В исследовании PISA 2025 (Международная программа по оценке образовательных достижений учащихся) примут участие 233 учебных заведений Узбекистана.

Это 17 президентских и специализированных школ, четыре частных, школа-интернат, военный музыкальный академический лицей, республиканская школа подготовки к олимпийским и паралимпийским видам спорта, 209 средних общеобразовательных школ. В апреле и мае планируется проведение онлайн-исследования, в котором примут участие 9 050 учащихся в возрасте 15 лет из выбранных школ.

Высокие результаты

В Астане прошла 21-я Международная Жауыковская олимпиада. Ученики из Узбекистана продемонстрировали высокие результаты, завоевав 19 медалей.



Организованная Национальной школой физики и математики Казахстана при поддержке Министерства просвещения Республики Казахстан и Республиканского научно-практического центра «Дарын» олимпиада нацелена на популяризацию научных знаний, развитие международного сотрудничества и создание платформы для обмена опытом между физико-математическими школами. В этом году она собрала около 700 участников из 20 стран. Узбекские школьники показали высокий уровень подготовки. Итог — 2 золотые медали (математика), 5 серебряных (математика, информатика) и 12 бронзовых (математика, физика, информатика).

Обменяться опытом

Ректор Государственной консерватории Узбекистана Камолитдин Уринбаев встретился с руководителем представительства Россотрудничества в нашей стране Ириной Старосельской.



Цель визита — обмен опытом и укрепление взаимодействия в сфере музыкального образования и искусства. Стороны обсудили перспективы реализации совместных культурных проектов, которые были запланированы по итогам переговоров. Гости ознакомились с деятельностью научно-производственной экспериментальной лаборатории национальных инструментов при Государственной консерватории Узбекистана, где им представили уникальные разработки и достижения в области создания и сохранения национальных музыкальных инструментов.

Надбавки передовым педагогам

Согласно приказу министра дошкольного и школьного образования, утвержден регламент отбора кандидатов и ограничено количество квалифицированных педагогических кадров по республике, которым будет выплачиваться ежемесячная надбавка за счет фонда министра.



В этом году ее будут получать 1 500 педагогов страны. Определение победителей среди кандидатов пройдет в два этапа. Квалифицированные педагоги, набравшие наибольшее количество баллов, будут ежемесячно получать надбавку из фонда министра эквивалентную 5,5-кратному минимальному размеру оплаты труда.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

НС КОНФЕРЕНЦИИ

Основа толерантности

В Ташкенте состоялась научно-практическая конференция «Сохранение мира — важный принцип мировых религий», организованная Центром народной дипломатии ШОС в Узбекистане, Фондом Конрада Аденауэра и Международной исламской академией.

Мероприятие объединило ученых, специалистов, представителей международных организаций, религиозных конфессий, национальных культурных центров и молодежи. В условиях многополярного мира и глобальных проблем вопросы согласия, стабильности и межконфессионального диалога особенно актуальны. Примером успешной реализации принципов религиозной толерантности является опыт Узбекистана, где живут представители более 130 национальностей и 16 кон-

фессий, что подтверждает эффективность государственной политики.

Как отметили участники конференции, страна демонстрирует высокий уровень гармонизации межрелигиозных отношений и сотрудничества. Свидетельством этому стала принятая по инициативе Узбекистана резолюция Генассамблеи ООН «Просвещение и религиозная толерантность», направленная на поддержку глобального мира и межкультурного диалога.

Ректор Ташкентского исламского института имени Имама Бухари Уйгун Гафуров подчеркнул роль религий в формировании миролюбивого общества.

— Ислам — религия мира в полном смысле этого слова. Каждое его учение основано на принципе избегания конфронтации. Нам необходимо понимать принципы, заложенные в исламе, и строить на них свои действия, — отметил ректор.

Идеи мирного сосуществования подчеркнул и настоятель Храма святого благоверного великого князя Александра Невского в Ташкенте протоиерей Сергей Стаценко.

— Христианство учит нас внутреннему миру, который приводит к гармонии и согла-

сию в обществе. Мы видим, как Узбекистан демонстрирует возможность мирного соседства, основанного на взаимной поддержке, — заключил он.

Примером многовекового соседства народов Узбекистана, основанного на гармонии и уважении, является позиция председателя Ташкентской общины бухарских евреев Аркадия Исахарова.

— Еврейская община живет в Узбекистане уже тысячи лет. За это время узбекский народ стал для нас братским. У нас никогда не было конфликтов на национальной почве. Иудаизм учит нас миролюбию и уважению к другим народам. Наше приветствие «шалом» означает «мир». В исламе есть аналогич-

ное приветствие — «салом», что также является пожеланием мира. Мир заложен в основах религий, — отметил он.

По итогам конференции были сформулированы предложения по укреплению межрелигиозного взаимодействия. Среди ключевых направлений — разработка образовательных программ, просветительских инициатив и совместных проектов для молодежи. Подписан меморандум между Центром народной дипломатии ШОС и Фондом Конрада Аденауэра, что подтвердило стремление к развитию культурного и научного обмена между народами.

Екатерина ШКРЕТ, «Народное слово».

НС СПОРТ

Завоеваны две медали

В Красноярске (Россия) завершился турнир памяти Ивана Ярыгина по спортивной борьбе. У представителей сборной Узбекистана две награды.

Обе медали в женской борьбе. Лайло Собирова (до 57 кг) дошла до финала и удостоилась серебра. Еще одна наша соотечественница, участница летних ОИ Париж-2024 Актенге Кеунимжаева (до 50 кг) заняла третье место и записала в актив делегации бронзу.

Призовые места

В Астане (Казахстан) состоялись соревнования по легкой атлетике. В турнире золотого уровня, который входит в календарь Международной федерации легкой атлетики, приняли участие 110 спортсменов из 40 стран. Соревнования проходили в закрытом помещении. Представителям сборной Узбекистана удалось занять призовые места.

Наша соотечественница Шарифа Давронова в тройном прыжке зафиксировала результат 13,90 м и удостоилась серебряной награды. Еще один атлет отечественной сборной Амир Нагаев, участвовавший в прыжках в высоту, занял третье место с результатом 2,10 м.

Главные баталии впереди

В восьмом туре престижного шахматного турнира в Вейк-ан-Зее (Нидерланды) Нодирбек Абдусатторов сыграл вничью. Но, набрав 5,5 очка, продолжает сохранять лидерство вместе с чемпионом мира Гукешем Доммараджу и Рамешбабу Праггнанандой.

Игорь САМЕЕВ, «Народное слово».

НС ТАМОЖЕННАЯ СЛУЖБА

Механизм стабильности и благополучия

Таможенные органы играют важную роль в обеспечении экономической безопасности государства и защиты национальных интересов страны. Одна из ключевых функций таможни — регулирует международный торговый обмен и способствует пополнению Государственного бюджета.

По итогам прошлого года в казну Самаркандской области поступило 3,4 триллиона сумов таможенных платежей. Предпринимателям представлено льгот почти на 1,8 триллиона сумов. Преференциями могли воспользоваться бизнес-структуры, импортировавшие в страну технологическое оборудование, транспортные средства, отдельные виды медикаментов и продуктов питания для удовлетворения внутренних потребностей. Для снижения прессинга на бизнес предпринимателям также была предоставлена отсрочка на выплату таможенных платежей в объеме свыше 600 миллиардов сумов.

В минувшем году участниками внешнеэкономической деятельности Самаркандской области экспортировано товаров на более чем 880 миллионов долларов, что на 12 процентов больше показателей 2023-го. Из региона за рубеж отправляются сельскохозяйственная продукция, металлы и изделия из них, транспортные средства и комплектующие, продукты питания, текстиль, другая продукция, импортируются технологическое оборудова-



ние, медикаменты, продукты питания, изделия металлопроката.

Увеличивается поток людей и грузов через пограничные таможенные посты. Через соответствующий контроль в международном аэропорту Самарканда в 2024 году прошло более одного миллиона человек. На пограничном таможенном посту «Жартеп» на границе с Таджикистаном по итогам прошлого года зафиксирован трафик почти 90 тысяч автотранспортных средств, что на 26 процентов больше, чем в 2023-м.

— По итогам 2024 года наши сотрудники предотвратили незаконный оборот материальных ценностей на более чем 37 миллиардов сумов, — говорит первый заместитель начальника таможенного управления Самаркандской области

Анвар Мухаммадиев. — Возбуждено свыше 1 500 административных и 60 уголовных дел. Выявлены факты незаконного оборота более 45 килограммов наркотических веществ и алкогольной продукции на более чем 1 миллиард сумов, свыше 10 тысяч пачек сигарет. В качестве вещественных доказательств из незаконного оборота изъято почти 11,5 килограмма ювелирных изделий.

Самаркандские таможенники ведут бескомпромиссную борьбу за чистоту своих рядов. В минувшем году за ненадлежащее исполнение обязанностей в отношении 11 сотрудников были приняты меры дисциплинарного воздействия.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Выпускающий редактор Ю. ЛОГИНА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ
Итог по Уа: 22.00 Подписано в 23.55